

一场鉴古观今的书法琼筵

郑州这场中国书法界最高规格综合性展览吸引各地观众纷至沓来

创新展陈方式 提升展览内涵

“此次书法展河南展区展览堪称是古代经典与当今书法的完美融合，既有‘中原书风’的标志性展示，展现了河南的书法体系和辉煌历史，又能看到当代书法人的创作路径，让我们在不知不觉中鉴古观今，产生一种对比、一种反省、一种深思，从而激发创新思维和创作模式。”中国书法家协会主席孙晓云说，大展+研讨会+特展的展陈方式是本次活动的亮点，提升了展览的文化内涵，将成为中国书协以后的大展新模式。

中国书法家协会分党组书记、驻会副主席李昕对此次展览给予高度评价。他认为，无论从展陈方式还是从展品品质来看，河南展区的三个特展都十分出彩，与主展隶书楷书相得益彰。“此次书法大展+特展的方式，就是一种学术拓展，体现了通过学术引领创作的导向。可以说，在以经典意识、时代立场走好我们当下的书法之路上，河南做了非常全面系统的梳理提炼，不仅使河南书法事业发展和书法队伍建设从中受益，更是在全国树立了榜样。”

规模大、等级高 切磋交流相互学习的平台

“规模大、等级高，本届展览注重临古涵养和个性表达，作品既有古人之气韵，也见个人之性情，为众多书法爱好者提供了一个观赏临创转化的绝佳机会。”河南省书法家协会副主席刘灿辉评价道。

来自中国香港的书法家李星光说，观展后感到非常震撼，馆中展出的书法作品和碑刻拓片，无不诉说着中原书法的文化内涵。“这场展览规模宏大、内容丰富，值得借鉴之处有很多。”

“我创作的这幅作品取法唐代书法家虞

正在郑州美术馆(新馆)展出的全国第十三届书法篆刻展览(河南展区)隶书、楷书展(进京作品除外)及全国名家邀请展将延期至6月17日的好消息令书法爱好者奔走相告，记者从郑州美术馆获悉，目前陆续有外地及本地观众赶往展厅观展。作为中国书法界最高规格的综合性展览，四年一届的“全国书法篆刻展览”备受关注。五一期间共有5.5万余人次来此打卡，目前客流量近10万人次，喜欢书法篆刻的观众不要错过。



热情的观众在美术馆流连忘返

世南，整篇1000多字，用了1个多月的时间来构思、打样、练习。此次来到河南也是为了在众多书家的作品中学习借鉴优点，为今后的创作拓宽思路。”来自河北的楷书入展作者杨东洋告诉记者，与他一道而来的还有好几名河北的书法家，“我们都不舍得走！这场展览是每一位书法创作者和爱好者千载难逢的观摩学习机会。”

河南省书法家协会顾问、河南大学美术学院教授赵振乾带领着书法系的学生来观摩学习了一天。他说：“对待国展要与古为徒、与今为友，用当下的社会文化环境，深入研读古代经典，把古老的艺术形式与当下的审美形式融合在一起。此次展览评选出的作品水平都非常高，且各有特色，我们组织学生参观学习，使他们认识到书法创作中自身

的问题。”

此次第十三届书法国展期间，河南省书协沿用名家导览制度，还将书协各专委会成员也纳入进来，确保每天观展高峰期几乎每个展览都有专家讲解，讲解时还会穿插书法史、书法审美以及创作技巧和注意事项，让展出作品成为大家学习书法、欣赏书法的纽带。

激发广大观众 对传统文化的热爱

以文化人，以书养人，书法涵养着人的心灵和情操。展厅内，观众三五成组在交流中对一幅幅作品进行欣赏学习。大量观众专程从外地赶来，表达“内心对优秀传统文化的认同与尊崇”。

“这场书法展览在郑州这样一座具有历史文化底蕴的城市举办，我觉得非常有意义。我一大早就过来了，没想到还有这么多市民都在排队等待入场，特别是还有很多年轻观众，这就是一种文化传承。”来自广东的书法爱好者坐了6个小时的高铁来到郑州，直奔观展现场一睹为快。“今天收获很大！不仅看到了汉代碑刻原拓和等比例复制的‘嵩山汉三阙’，还看到了当代书家高水准的隶书、楷书作品。”

学习书法两年的陕西书法爱好者刘女士，由于工作繁忙，一直在线上报名学习书法。从汉碑开始学习，临过许多帖，但本次大展，极大地开阔了她的眼界。刘女士边走边看，不知不觉已到闭馆时间：“还有这么多魏碑精品没来得及好好看，一天的时间不够用，我还得再来一天。”

这是一场鉴古观今的对话，是中原大地上赓续几千年的书法遇风酝酿出的琼筵，以极致的时代色彩，碰撞、激发着中华儿女内心深处对传统文化的热爱。

本报记者 苏瑜 文 唐强 图

2023年度全国美术馆优秀项目名单公布 河南两个项目获提名

本报讯(记者 秦华)记者从河南省文化和旅游厅获悉，2023年度全国美术馆优秀项目名单近日公布，共评选出优秀展览项目10个，优秀公共教育项目10个，优秀展览提名项目30个，优秀公共教育提名项目14个。其中，河南入选两项提名项目，分别为：河南省美术馆的“大河不息——全国壁画艺术邀请展”获优秀展览提名，郑州美术馆的“书语童画”系列公共教育推广项目获优秀公共教育提名。

“大河不息——全国壁画艺术邀请展”由河南省文化和旅游厅、中国美术家协会壁画艺委会主办，河南省美术馆、河南省美术家协会承办，是2022年度河南省省级公共文化服务专项资金扶持的展览项目，也是继2019年“第十三届全国美术作品展览壁画作品展”之后，在河南举办的又一场国家级壁画大展。展览于去年8月在省美术馆展出，汇聚了来自全国各地的壁画艺术家的作品180余幅，展现了广大壁画艺术家深入挖掘黄河文化精神，讲好新时代黄河故事。

“书语童画”系列公共教育推广项目是郑州美术馆自2015年以来开展的结合阅读与绘画的儿童美育项目。该项目已成功举办九届，项目每年设置不同主题与内容，9年来共吸引了20余万少年儿童参与。该活动一直秉承着“以读书创文明，以画风促书风”的宗旨，让孩子们通过绘画等艺术形式表达自己对于阅读的热爱，让阅读伴随着“书语童画”融入少年儿童的日常生活，也让美术馆公共美育的社会文化职能得到充分发挥。

中国(郑州)金童象儿童电影周启动作品征集

本报讯(记者 苏瑜)记者从郑州市电影电视家协会获悉，2024中国(郑州)金童象儿童电影周作品征集工作正式启动，即日起面向全国征集2022年6月1日至2024年5月31日期间创作的国产儿童电影故事片、动画片、纪录片、科教片及儿童电影短片。拟定于8月暑假期间在郑州举办荣誉盛典。

金童象儿童电影周起步于2016年，致力于集结优势电影资源、挖掘经典儿童电影IP、培养优秀儿童演员、赋能中国儿童商业品牌，引领中国儿童电影走上国际舞台，被誉为“中国儿童电影的‘小百花’”。

金童象开创“儿童电影娃娃评”的新模式，将选票交给孩子，由100名“小象评审官”组成金童象“小象评审团”，这些孩子由全国56个民族的中国好少年、优秀少先队员、孝心少年组成，专家引导、娃娃做主，共同为2.5亿儿童发现、创作好看的电影，已经成为属于孩子们的儿童电影嘉年华。

2024中国(郑州)金童象儿童电影周以“发现儿童新未来”为主题，旨在通过呈现儿童生活，把握儿童心理，彰显儿童情趣，助力儿童成长，反映时代变迁。

参赛作品要求为取得电影公映许可证的国产儿童故事片、纪录片、动画片、科教片，或30分钟以内的电影短片，成片时间必须在2022年6月1日至2024年5月31日，活动共设置“金童象”年度故事片、年度动画片、年度导演、年度编剧等10个电影长片奖项、精彩年度电影短片、纪录片、创意短片、动画短片等4个电影短片奖项。可登录官网(www.genqincn.com)在线申报，截止时间为2024年6月20日。

男子拳击全锦赛河南拳手斩获2金

本报讯(记者 陈凯)记者从河南省重竞技航空运动中心获悉，在5月14日于广东深圳落幕的2024年全国男子拳击锦标赛决赛阶段比赛中，河南拳手共斩获2枚金牌、1枚银牌和2枚铜牌。

本次男子拳击全锦赛决赛阶段比赛

共有来自全国185名运动员角逐13个公斤级别的冠军。经过多轮比拼，河南拳手赵蒙洋夺得75公斤级比赛金牌，马金阳夺得+92公斤级比赛金牌，王向阳夺得63.5公斤级比赛银牌，赵毅钲、薛善璞分别夺得57公斤级、63.5公斤级铜牌。

“市长杯”高中男子甲组郑州九中夺冠

本报讯(记者 刘超峰)记者从市校足办获悉，2023—2024郑州市“市长杯”校园足球联赛高中男子甲组近日落下帷幕，在决赛中，郑州九中在少一人的不利局面下稳住阵脚，最终以3:1有惊无险击败另外一支传统劲旅省实验中学，捧得冠军奖杯，省实

验中学和郑州二中分获亚军、季军。这也是继夺得初中组甲组和超级组两个组别冠军之后，郑州九中再获“市长杯”冠军，充分彰显该校在我市校园足球的领先地位。本次比赛共有16支队伍参赛，汇聚我市该年龄组的佼佼者。

传承中医药谷道之术 创新中医药发展之路

——河南中医药大学附属郑州市大肠肛门病医院

郑州市大肠肛门病医院门诊楼。

悠悠三十载，漫漫悬壶路，筚路蓝缕行，薪火继相传；弘扬中医药，传承与创新，稳步促发展，健康为人民。

在华夏中原商都之城，有一所拥有56年建科史、38年建院史的国家三级甲等中医肛肠专科医院。在岁月长河的历练中，始终牢记党的光荣使命，弘扬党的优良传统。坚持党的引领发展，传承精华，守正创新，使医院稳步推进、健康有序发展。



中医药传承人、医院院长巩跃生教授坐诊时带徒授课。

著的社会效益和经济效益。

响应号召 实施中医药人才队伍建设

近年来，在中医药传承人、院长巩跃生教授带领下，郑州市大肠肛门病医院坚持“人才立院、科技兴院”的主题思想，重视人才，尊重人才，重视科技引领发展。为贯彻落实《河南省人民政府关于印发河南省“十四五”公共卫生体系和全民健康规划的通知》有关人才队伍建设的相关要求，加快医院人才队伍建设，完善医院人才培养体系，优化人才成长途径，推进中医药学术的研究、师承与发展，传承、应用名医家的临床经验和精湛技术，提高医院整体诊疗水平和管理服务能力，医院提出“三化四名”的强医强院建设口号(三化：医生学者化、科室学科化、医院学院化；四名：名医生、名专家、名专科、名医院)。

薪火相传 维护中医药文化精髓传承

2021年4月，郑州市大肠肛门病医院的“宋氏痔漏疗法”被列入郑州市第七批市级非物质文化遗产代表性项目名单。巩跃生被授予“传统医药类非物质文化遗产传承人”称号。

“宋氏痔漏疗法”经历了五代人的传承和发展，逐渐形成以药证合一、治病求本为核心要素，以“简、便、效、验、廉”为特色优势。遵循整体辨证，异病同治、同病异治原则，重视六经

八纲，四诊合参，辨证与辨病相结合，遣药组方，以调和阴阳、重甘草之功；外敷治创治疗以切、注、固、扎等为基本手术方法，后期发展形成了传统灌肠法、塞药法、熏洗法等特色疗法，从而丰富完善了“宋氏痔漏法”的理论和内涵，取得较好的临床疗效。

经过半个世纪的临证实践，逐渐形成了以治病求本为核心的痔漏病诊疗思想，诊当整体、治必辨证，辨证与辨病相结合，重视六经八纲，切脉观舌、四诊合参，取长补短，中西结合为总纲的学术精华和临证特色，注重专科检查，重视外治法，注重门诊与肛肠病的结合，遣药组方，勿忘经典，从而完善了专科特色的理论体系，并出版了大量的学术著作。其中，1985年主编出版的《中国大肠肛门病学》是我国第一部百万字的大肠肛门病学著作，奠定了我国大肠和肛门疾病理论基础，推进了中医肛肠事业发展，成为业界公认的肛肠理论教学参考书及工具书。在参加香港书展时，被香港《文汇报》头版报道，称赞该书为“精品”。

开拓进取 发挥中医药特色优势服务

郑州市大肠肛门病医院“宋氏痔漏疗法”学术流派，于2022年12月成功入选河南省首批优质学术流派，巩跃生入选河南省首批优质中医学学术流派代表性传承人，其主持的《“宋氏痔漏疗法”的活态传承与创新研究》项目，被确立为河南省中医药文化与管理研究项目名单重点项目。

“宋氏痔漏疗法”第四、五代传承人在完整的理论体系基础上，经过大量临床应用验证，进行创新发展，发展了各种中药制剂、器械等中医特色诊疗，从而丰富完善了“宋氏痔漏疗法”学术流派的理论和内涵。根据痔漏病辨证施治原则，先后研制30余种专科用药制剂，临床疗效突出。其中，有5种院内制剂(云竹润肠丸、黄地清肠丸、双白健脾胶囊、八味止泻胶囊、七味温肾胶囊)已纳入《河南省基本医疗保险药品目录(2021年)》医保支付范围，满足参保人员对中国医药治疗的需求，切实减轻患者负



担。在临床实践与应用过程中，研究发明了“全自动电脑洗肠机”“全自动熏洗治疗机”“直肠点滴给药机”等30余种专科诊疗设备，先后获得国家发明专利2项、国家实用新型专利10余项，除院内使用外，还将规模化生产，使之惠及更多肛肠病患者。

深化医改 推进信息化服务体系建设

郑州市大肠肛门病医院坚持以人民健康为中心，持续深化医药卫生体制改革工作，打造全新服务体系。建立互联网+医疗的就诊服务模式，患者可以通过线上平台进行分时段预约挂号；开展门诊支付、智能导诊和检查检验结果手机自助查询等舒心就医服务。推进信息化、智慧化医院建设，不断完善和提升医院信息化建设水平，提高医疗服务效率，改善群众就医体验，努力为人民提供全方位的健康服务。在河南省2023年中医院电子病历系统应用水平分级评价中顺利通过五级电子病历系统应用水平省级初评。

在新时代环境中探索人民群众就医需求，转变服务模式。深入开展优质护理服务，推行“一站式”服务，落实就患者陪检服务、入院出院办理、健康宣教、病案复印、医保咨询、线上就诊咨询服务、传染病知识咨询等。住院患者实现“2个全程”，即全程管理、全程检查陪同，全院一张床，床旁结算，推进全院覆盖智慧化护理系统，坚持以全面履行护理职责为落脚点，使优质护理服务病房覆盖率达100%。

创新思维 夯实区域诊疗中心建设

近年来，郑州市大肠肛门病医院在医疗技术革新同时，注重科研平台、循证平台以及区域(华中)平台等的构建和拓新，获批“郑州

市肛肠病新医学研究重点实验室、河南省防治肛肠肿瘤中医药重点实验室建设单位、河南省实验动物中心许可证、郑州市博士后创新实践基地”。实验室建筑面积约600平方米，科研仪器设备总价值近1500万元，构建科学研究基础平台，引进上海复旦大学、郑州大学、河南省生命科学研究等5家科研团队10名博士后科研教授，在分子诊断、流行病学、检验学、病理学等领域为医院科研创新发展带来技术支撑。

郑州市大肠肛门病医院作为国家区域中医肛肠专科诊疗中心建设单位，联合华中地区(豫、鄂、湘、赣)四省210家医疗机构组建华中中医肛肠专科联盟。为各级肛肠病诊疗机构在学科建设、人才培养、学术研究、技术交流、运营管理等领域搭建一个交流与合作的平台，广泛推广新技术、新方法，提升了基层肛肠疾病的诊疗水平，为疑难危重患者提供更便捷的就医途径，整体推动肛肠专科的建设与发展。

为全面提升医院品牌，在管南片区征地百亩，建设一所集医疗、科研、教学、预防保健、康复、养老于一体且符合国家标准的三级甲等中医专科医院(总建筑面积11.76万平方米，设置床位800张)。目前，郑州市大肠肛门病医院为一院两区，分设海东路院区和管南祥和路院区(建设中)，编制总床位1120张。突出中医特色，坚持“打造中医高端品牌医院，重点建设医院科研、智慧化，拓展中医养老服务体系建设”的原则，构建多元化、个性化的人才培养体系，打造科研服务平台，面向未来发展医院智慧化，依托国家重点专科和国家区域诊疗中心建设平台，建设一所具有全国影响力和诊疗覆盖的高端品牌中医肛肠专科医院。

不驰于空想，不沉于掌声，风正劲好帆，奋斗正当时。作为国家区域中医肛肠专科诊疗中心建设单位，郑州市大肠肛门病医院正以强劲的“红色引擎”为动力，砥砺前行，凝聚改革力量，踏稳创新基石。

李新民 梁志平